

## NOTAS

### Fin de Checoslovaquia

La desaparición del Estado checoslovaco era acontecimiento previsto. Si no se salvó en septiembre su integridad, menos habían de salvarse ahora sus restos. La razón es clara.

Para salvar su integridad había algún interés, porque no en vano era Checoslovaquia el eje de un sistema europeo. Concurrieron varias causas para que Inglaterra, Francia y Rusia no se opusieran a la pretensión alemana lograda entonces. Seguramente, contará históricamente entre ellas lo artificioso y débil del mismo sistema europeo, que requería como condición la integridad de Checoslovaquia. El famoso protocolo de garantía nunca fue más que un espantapájaros. Llegó el pájaro, que no se asustó, Hitler, y no sirvió de nada.

Checoslovaquia fue en realidad aquel día cuando dejó de existir, porque no teniendo por sí misma condiciones de resistencia, ni nadie interés ya en que perdurase lo que de ella quedaba, y rodeada de codicias, no le restaba esperanza de salvación. Las nuevas garantías sonaban a escarnio. Eran garantías ofrecidas por completo gratuitamente, sin interés ninguno, por lo que las potencias decían garantizar. Y si no sirvieron las establecidas para mantener una Checoslovaquia que importaba, ¿cómo habrían de servir estas de última hora, que no respondían a conveniencia ninguna de quienes las ofrecían?

Queda otra vez esa parte de Europa en las arenas movedizas de su heterogeneidad étnica. Periódicamente se reproduce el caso en esas regiones, sobre todo desde que el principio de las nacionalidades sobrepuso su fuerza como factor de geografía política. No se ve, por ahora, cómo podrá Europa estabilizar la vida de esa parte del continente.

Deja de contar allá ahora directamente la influencia de las potencias occidentales. Desaparece en aquellos países toda conexión con un sistema articulado de eso que se llama equilibrio europeo. Lo válido son las reacciones que experimenten en presencia de hechos inmediatos las naciones y razas que se mezclan allí. Todo se mueve allá ahora en la constelación de Alemania, Hungría, Polonia, Rumania—en la última el fenómeno es más significativo—no pudiendo oponerse se llaman a la parte en la Ucrania subcarpática.

Una fuerte oposición real existe contra esa expansión. Casi parece broma invocarla en estos momentos y, sin embargo, existe. Esa oposición real es Italia, hoy imposibilitada de manifestarse. Por contragolpe Inglaterra y Francia sentirán el tacón alemán hacia el mar Negro. Disminuirá su gravitación en Rumania y los Balcanos, con grave daño para una economía que había empezado a querer rehacerse. Y Polonia será menos fácil de dirigir desde el Quai d'Orsay, a pesar de su masa enorme de deuda exterior.

Nada hay capaz de dar estabilidad a esa parte de Europa. Seguirá entre cambios y amenazas hasta que las condiciones en que se liquide una nueva guerra mundial establezcan nuevos diques llamados a desmoronarse también, como se han desmoronado los de Versalles. No puede desconocerse tampoco que estos estrepitosos sucesos, a pesar de todo el interés que tienen las democracias occidentales en aislarlos, empujan por su parte a la guerra de todos.

### El furor contra las democracias

Dábamos ayer algunas muestras del furor franquista contra las democracias de Europa. No se ha moderado, sino que más bien se ha exagerado ese tono en las últimas horas. Y como el tema ofrece interés, también hoy vamos a brindar algún ejemplo a nuestros lectores.

Radio Valladolid ha dicho en una crónica enderezada a condenar con las más duras palabras la negativa de derechos de bel-

gerancia, a pesar del reconocimiento "de jure": "Nadie debe cometer esa injusticia, y mucho menos prevalléndose de los acuerdos de Nyon. Este nombre subleva e indigna a todos los españoles. Recordamos a este efecto que mister Eden expresó en su día que, gracias a los acuerdos de esa conferencia, se podría abastecer a la España roja de grandes cantidades de armas, que causarían la admiración de todos cuando fuesen conocidas."

Atribuir al entonces ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra declaración semejante toca en lo verdaderamente atrevido. Y la crónica termina con esta verdadera agresión: "Continúan las democracias en su trillada ruta de maniobras. MUCHO TENDREMOS QUE ESFORZARNOS PARA TOLERAR SU AMIS-TAD."

No se puede obedecer mejor el encargo de Mussolini, ni imitar mejor el estilo del doctor Gayda.

### Entrevistas diplomáticas

París, 14.—Bonnet ha recibido al embajador de la U. R. S. S. y más tarde al de los Estados Unidos. (Fabra.)

### La Agrupación Socialista Madrileña suspende de derechos y deberes a Negrín y Alvarez del Vayo

### Propondrá en su día a la Ejecutiva su expulsión del partido

El secretario del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, compañero Hilarlo de la Cruz, nos envía, con el ruego para su publicación, la siguiente nota:

"Este Comité, en reunión celebrada el día 14 del corriente, examinó varios asuntos de gran interés, los cuales fueron aprobados por unanimidad.

Asimismo examinó la conducta política de algunos afiliados, y acordó suspender de derechos y deberes—por no haber interpretado fielmente los acuerdos de nuestro Congreso y el programa del partido—a don Juan Negrín López y don Julio Alvarez del Vayo, proponiendo en su día a la Ejecutiva del partido la expulsión del mismo de estos dos señores."

### Palabras del general Miaja y del coronel Casado

"Los deseos de la opinión española de caminar hacia la paz"

Esta tarde los periodistas visitaron al presidente del Consejo Nacional de Defensa, general Miaja, a quien acompañaba en aquel momento el consejero de Defensa, coronel Casado.

El general Miaja y el coronel Casado manifestaron que la tranquilidad era absoluta en la zona leal.

El coronel Casado, al felicitarle los periodistas por las interesantes declaraciones hechas recientemente a los representantes de la Prensa extranjera, les dijo que las mismas contenían, en efecto, los puntos esenciales del manifiesto hecho público por el Consejo Nacional de Defensa al constituirse este organismo, que representa el anhelo unánime del pueblo español.

Dijo que el documento recoge los deseos de la opinión española de caminar hacia la paz.

### El Consejo Nacional de Defensa trabaja para llegar a consolidar en el territorio español toda una paz estable, digna y fecunda

En el Gabinete de Prensa del Cuartel General se facilitó anoche la siguiente nota:

"Desde la noche del día 5 del actual en que el Consejo Nacional de Defensa hizo su aparición en la escena política del territorio de la República Española, ha pasado este Consejo horas amargas, impuestas por la demencia comunista, y sigue pasando horas de trabajo, de preocupación constante, atento a la realización más perfecta y más rápida posible del anhelo general de la nación, que no es otro que el de llegar a consolidar en el territorio nacional toda una paz estable, digna y fecunda."

### Organización de la Consejería de Defensa

### El mando de todas las fuerzas armadas

Entre las interesantes disposiciones que publica hoy el "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" inserta la siguiente:

"La Consejería de Defensa se organizará con los siguientes departamentos: Subsecretaría de Defensa y tres Secretarías: Técnica, Política y Particular."

Por otro decreto se dispone que todas las fuerzas armadas del Ejército, aéreas y Marina, zona del interior, Comandancias militares y Centros de reclutamiento, instrucción y movilización quedan bajo la autoridad directa del general jefe del Grupo de Ejércitos.

### El consejero de Trabajo, a Valencia

Esta mañana, y con el fin de asistir a una reunión del Secretariado de la U. G. T., ha marchado a Valencia nuestro compañero Antonio Pérez, miembro de la Ejecutiva de nuestra central sindical y consejero de Trabajo y Asistencia Social del Consejo Nacional de Defensa.

Regresará a Madrid mañana por la noche.

### Munich, 1938: Los acuerdos, por Robledano



Munich, 1939: El cumplimiento.

### "DIARIO OFICIAL DE LA CONSEJERIA DE DEFENSA"

## Importante combinación de mandos militares

Cesan en sus cargos los comandantes militares de Madrid y Ciudad Real, jefe del ejército de Andalucía, comisario inspector del ejército del Centro, y se nombran: subsecretario de Defensa, al general Martínez Cabrera; jefe del ejército del Centro, al coronel Fernando Prada; comandante militar de Madrid, al general Carlos Bernal, y comisario inspector del ejército del Centro, a Feliciano Benito

### Fernando Piñuela, comisario inspector del Grupo de Ejércitos, y el coronel Ardid, inspector general de Ingenieros

### Otros destinos y traslados

Hoy ha aparecido el primer número del "Diario Oficial de la Consejería de Defensa", que sustituye al antiguo "Diario Oficial del Ministerio de Defensa".

Además de los decretos relativos a la constitución del Consejo Nacional de Defensa, desmovilización de quintas y anulación de ascensos, que en otro lugar de este número publicamos, inserta la siguiente combinación de mandos militares:

Decreto disponiendo cese en el cargo de jefe del ejército de Andalucía, quedando en situación de disponible, el coronel de Ingenieros don Domingo Moriones García.

Idem id. en el cargo de comandante militar de Madrid el general don Toribio Martínez Cabrera.

Idem id. el comandante militar de Ciudad Real, coronel de Infantería don Leopoldo Bejarano Lozano.

Idem id. en el cargo de comisario inspector del ejército del Centro don Edmundo Domínguez Aragonés.

Por otros decretos se disponen los siguientes nombramientos: Subsecretario de la Consejería de Defensa, al general don Toribio Martínez Cabrera; jefe del ejército del Centro, al coronel de Infantería don Fernando Prada Valero; jefe del ejército de Andalucía, al coronel de Ingenieros don Francisco Menoyo Baños; jefe del primer Cuerpo de ejército, al teniente coronel de Ingenieros don Juan José Gallego Pérez; del segundo Cuerpo, al teniente coronel de Caballería don Joaquín Zulueta Isasi; del tercer Cuerpo de ejército, al

coronel de Carabineros don Hilarlo Fernández Recio; comandante militar de Madrid, al general don Carlos Bernal García; inspector general de Ingenieros, al coronel de dicha Arma don Tomás Ardid Rey; comisario inspector del Grupo de ejércitos, a don Fernando Piñuela Romero; comisario inspector del ejército del Centro, a don Feliciano Benito Anaya, y asesor jurídico, jefe e inspector general de Tribunales militares, al mayor del Cuerpo Jurídico don Emilio Valdecabres Malrás, el cual podrá efectuar traslados y nombramientos del personal jurídico de Tribunales y Asesorías, así como reorganizar los mismos, incluso modificando el punto de residencia.

Por otro decreto se asignan al Presidente del Consejo Nacional de Defensa cuatro ayudantes de campo de cada uno de los ejércitos, Mar, Tierra y Aire, y un jefe de Estado Mayor.

También publica las siguientes órdenes:

Ascendiendo a los empleos superiores inmediatos a los tenientes coroneles de Infantería diplomado don José Pérez Gazzolo; de Ingenieros diplomado don Joaquín Otero Ferrer; al mayor de Caballería don Manuel Fontela Frois y al mayor médico de Sanidad, provisional, don José Ruiz Estellés, como recompensa a sus distinguidas actuaciones en diversas operaciones de guerra durante la

actual campaña, asignándose en su nueva categoría la antigüedad de 30 de septiembre último, fecha final del segundo período.

También publica circulares nombrando delegado especial del consejero de Defensa para todos los servicios dependientes de la Marina de guerra al teniente coronel de máquinas de la Armada don Juan Sando García.

Nombrando comandante general de Ingenieros del ejército del Centro al teniente coronel de Ingenieros don Juan Muñoz Pruneda.

Asimismo publica los siguientes destinos: Mayores de Infantería de Milicias: don Valentín Gutiérrez de Miguel pasa de la 65 división al noveno Cuerpo de ejército; don Juan Buxeda García, de la 112 brigada mixta a la 65 división; don Marceliano Núñez Potenciano, de la 205 brigada mixta a la 200, y capitán de Infantería de Milicias don Jesús Herrera Mateos, de la 112 brigada al mando de la misma.

También pasan destinados de la 65 división al noveno Cuerpo de ejército, los siguientes oficiales: Capitanes de Infantería de Milicias don Jesús Reinoso Puig, don Isidoro Carranza Crespo y don Miguel Mora Díaz, y de Ingenieros de Milicias don Enrique García Cuenca y el teniente del Cuerpo de Tren don Marcelino Jiménez Juárez.

### "El reconocimiento no implica la aprobación de la forma del Gobierno ni de los medios empleados para llegar al Poder"

Londres, 14.—Lord Halifax, refiriéndose en un discurso al problema español, ha declarado que era totalmente infundada la afirmación de que el Gobierno británico había realizado una intervención descarada.

Añadió que el reconocimiento no implica la aprobación de la forma del Gobierno reconocido ni de los medios que ha empleado para llegar al Poder. (Fabra.)

### El Frente Popular de Alcoy se declara incompatible con el Partido Comunista

Alcoy, 15.—Se reunió el Frente Popular en sesión extraordinaria, estudiando la conducta del Partido Comunista. Acordó por unanimidad declararse incompatible con los delegados del Partido Comunista

### Bonnet habla con Pétain

París, 15.— Bonnet ha recibido al mariscal Pétain. (Fabra.)

### Tranquilidad en la zona leal

Los periodistas visitaron en su despacho oficial al director general de Seguridad, compañero Girault, quien les manifestó que la tranquilidad en toda la zona leal era completa y que la vida se desenvuelve dentro de la más absoluta normalidad.

### Claudina García, directora de Asistencia Social

La "Gaceta de la República" inserta hoy las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto nombrando subsecretario de esta Presidencia a don José Sánchez Requena.

Trabajo y Asistencia Social.—Decreto nombrando subsecretario de este departamento a don Francisco Gallai; director general de Trabajo, a don Rafael Trejano; director general de Evacuación, a don José Coroa, y directora general de Asistencia Social, a Claudina García Pérez.

También publica órdenes de este mismo departamento disponiendo el cese del delegado provincial de Asistencia Social de Murcia, Vicente Avellán, y nombrando para sustituirlo a don José Antonio Noguera Gil.

# Sin novedad en los frentes

## La aviación enemiga bombardeó el puerto de Valencia

Entre los restos del aparato enemigo caído al sur de Barajas se encontraron cuatro carnets de nacionalidad alemana

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 14 de marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

**"EJERCITO DE TIERRA.** Sin noticias de interés en todos los frentes.

**AVIACION.** — Cinco aparatos Savoia S-81 bombardearon esta mañana el puerto y algunas barriadas al oeste de Valencia, causando diez muertos y veinticinco heridos entre la población civil. Los daños materiales fueron de escasa consideración.

Entre los restos del aparato enemigo que se incendió el día 12 del actual al sur de Barajas han aparecido los cadáveres de un teniente coronel, dos tenientes, dos alféreces y un brigada. Por los carnets de identidad se deduce que cuatro de estos tripulantes eran de nacionalidad alemana."

# CRISOL

Agencia de negocios, se encarga de la representación de casas nacionales y extranjeras. Avenida Genda Peñalver, 18. Teléfono 22638

# CARTELERAS

**INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO**

**PARA MAÑANA**

**TEATROS**

A las 4,30

**IDEAL.**—Retrato: La cruz del matrimonio y La Pintura (éxito clamoroso).  
**FARDINAS.**—Doña Francisquita (Pepita Rollán, Rafaela Haro, Galindo, Calvo de Rojas, Martelo).  
A las 5

**ASCASO.**—Mariquilla Torremonte (de las quintas).  
**COMEDIA.**—Los intereses creados (de don Jacinto Benavente).  
**CHUECA.**—Noblesza baturra (éxito extraordinario).  
**ESLAVA.**—No la engañes, Atenea!  
**ESPAÑOL.**—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).  
**FIGARO.**—Prostitución (gran éxito).  
**FUENCARRAL.**—Cook-tail, e Una seña hecha mujer (de Silva Aratahuni y maestro Luis).  
**GARCIA LORCA.**—Pide por esa boca (superrevista excepcional).  
**JOSQUIN DICENTA.**—La reina de la semana (éxito insuperable).  
**LARA.**—Yo soy un señorito! (magistral comedia ramonesa) y Carmelita Vázquez.  
**LATINA.**—Juan José (de Dicenta).  
**LOPE DE VEGA.**—Que más ahí! (gran éxito).  
**MARAVILLAS.**—La Seta de Bartolo (la revista de la alegría).  
**MARTIN.**—Por tu cara bonita (éxito insuperable).  
**PAVON.**—Los ahucados (gran éxito).  
**PROGRESO.**—No me atropelles! (magistral revista).

**TEATROS DE VARIEDADES**

**CALDERON.**—4,30: Nuevo y grandioso programa en su espectáculo "Radio Variedades Calderón 1940", en el que intervienen: Ana-Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julia Oliver, Cojo Madrid, Lenor Dominguez, Pepita Heriva, Benito Ballesteros, Sepepa, Adela Saavedra, Ballet Calderón, Los Filizos, Rollán, Orquesta Calderón, Los Richard, Carmen Numantini, Juacita Crespo, Santiago Escudero, Genia Fortuny, Phary Sisters.  
**VARIEDADES.**—5: Extraordinario éxito: Phil Frontero, Carmen Córdoba, Consuelo Zamora, Pepita Marcos, Fred, Mary-Angel, Guillén, Mary Bonini, Canario de Madrid, Pico Agüeros, Hermanns Brasil, Peter and Baby, Julia Castellón, Paquita Almeida, Pompo, Thedy, Nabucodenesor, Zampabellós, Gran Orquesta Florida.

**ZARZUELA.**—5: Gran éxito de "Mosaico Internacional", e interviniendo: Ben Omar, Margá-Gasquet, Lolita Santadell, Rocío Cobos y Montemayor, Rosita Crespo, Lolita Villanueva, Pepe Medina, Luis Torr, Conchita Muñoz, Marcos Cejudo, Conchita y Pagan, Pepe Pinto, Antonio Pérez, Arthur, Mary-Paz, Alfonso Alfaro, Victoria de Madrid, Juan de Orduña, Negro Aquilino, Lorenzo Duque, Mugué-Albacin, Pastora Imperio, Antonio Pérez, 10 "gifs" Revue, Rafael Martínez y Orquesta Rencimiento.

**CINEMATOGRAFOS**

**BORE.**—3 y 5: Sangre gitana (Katharine Hepburn).  
**PALACIO DE LA MUSICA.**—3 y 5: Desfile de primavera (Franciska Gaal; tercera semana).  
A las 3 y 5 de la tarde

**ASTUR.**—Fantomas (reencarnación).

# El general Martínez Cabrera conferencia con el coronel Casado

El gobernador militar, general Martínez Cabrera, a quien se confiere el mando de las fuerzas del ejército de maniobras que han liberado a Madrid de la subversión comunista, estuvo ayer mañana en el Cuartel General del ejército del Centro y celebró una conversación con el consejero de Defensa, coronel Casado.

A la salida fue saludado por uno de nuestros redactores, negándose a hacer manifestaciones. Ante la insistencia para obtener del señor Martínez Cabrera una impresión personal sobre la situación en la plaza, respondió que sólo podía decir una cosa: "Estoy muy contento."

# Partidos republicanos

**Expulsado de la J. I. R.**

La Junta directiva provincial de la Juventud de Izquierda Republicana ha expulsado al afiliado a la misma Manuel Rodríguez, por indecible.

# Comité Nacional del Movimiento Libertario

**Alocución a todos los antifascistas**

En la emisión especial organizada por la Subsecretaría de Propaganda, retransmitida por todas las emisoras de la España leal, a las nueve de esta noche hablará a todos los antifascistas españoles el secretario del Comité Nacional del Movimiento Libertario, compañero Juan López.

# Reunión del Comité Nacional de las Juventudes Socialistas de España

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

"El Comité Nacional de las Juventudes Socialistas de España, en su reunión del día 14 de marzo de 1939, con asistencia de Sócrates Gómez, Antonio Escrivano, Manuel Martínez, José Martínez de Velasco, Manuel López y Libertad Uribarri, adoptó los siguientes acuerdos:

Ampliar el Comité Nacional con los compañeros Alfonso Rodríguez y Nicolás Martín Cental.

Convocar a una reunión para el sábado, día 18 del actual, a las cuatro de la tarde, a todas las Federaciones Provinciales, para la cual enviarán dos delegados.

Se acordó la expulsión fulminante de todos los que pertenecieron al Comité Provincial de Madrid y la Ejecutiva Nacional de la Federación de las Juventudes Socialistas Unificadas de España por haberse comprobado la intervención directa en el movimiento comunista.

Convocar a una reunión con una representación de Juventudes de Unión Republicana, Izquierda Republicana, Sindicalistas y Libertarios para el viernes, día 17 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Designar representante de las Juventudes Socialistas de Madrid en el Consejo Municipal a Sócrates Gómez.

Se tomó el acuerdo de publicar semanalmente nuestro órgano "Renovación", nombrándose director el mismo al miembro de la Ejecutiva Nacional Antonio Escrivano.

Se acordó la disolución de todos los Clubs del Soldado por respeto al Ejército y por considerar que la labor realizada dentro de los mismos era perjudicial.

Por la Comisión Ejecutiva, El secretario."

# Normas para el licenciamiento de los reemplazos del 15 y 16 y desmovilización de los auxiliares (segunda agrupación)

El "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" publica en su número de hoy los siguientes decretos:

"Los soldados pertenecientes a los reemplazos de 1915 y 16 se les considerará en situación de licencia ilimitada, movilizadas en los puestos de trabajo, particularmente a oficiales, que ocupaban antes de ser llamados a filas, y a las órdenes del consejero de Defensa Nacional.

Este personal no gozará, durante el tiempo que dure su licencia, de los derechos económicos que como soldados les correspondían.

Los jefes de los ejércitos, organizaciones de retaguardia y Centros de Recrutamiento e Instrucción Militar, procederán a efectuar esta desmovilización temporal con toda urgencia, dando cuenta diaria al Grupo de Ejércitos del personal a quien afecte la medida."

Otro, disponiendo: "Artículo 1.º A partir de esta fecha (13 de marzo) se procederá a la desmovilización de todos los soldados declarados aptos para servicios auxiliares (segunda agrupación).

Art. 2.º Por el consejero de Defensa se dictarán las disposiciones complementarias para el mejor cumplimiento de este decreto."

Igualmente publica la siguiente circular:

"Para cumplimentar lo dispuesto en el anterior decreto se observarán las siguientes normas:

Primera. Las autoridades militares competentes les proporcionarán pasaporte que les permita circular libremente hasta los puntos en que fijen su residencia, enviando directamente al excelentísimo señor general del Grupo de Ejércitos relaciones nominales de los desmovilizados y lugares donde fijen su residencia.

Segunda. El personal comprendido en esta desmovilización no tendrá derecho a devengos ni a otras ventajas durante el tiempo que dure su desmovilización, siéndole socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir en llegar a la población donde fijen su residencia.

Tercera. Se hará cumplimiento a lo prevenido en la regla 10 de la orden circular de 2 de octubre de 1930 ("D. O." núm. 223), respecto a las prendas de vestuario con que deben marchar a sus hogares los licenciados."

# Monedero encontrado

A quien justifique ser su dueño se devolverá un monedero encontrado en la vía pública. Contenia 53 pesetas en billetes.

Se devolverá en Góiri, 16, segundo número 4, preguntando por Luciano Rodríguez.

# Aviso importante a los partidos y organizaciones sindicales

Con motivo de la declaración del estado de guerra, el jefe del Gabinete de Censura de Prensa de Madrid nos ruega que hagamos público que en "uso de las facultades que le concede la nueva situación, el señor coronel jefe del ejército del Centro permita la celebración de asambleas estatutarias a partidos y organizaciones sindicales, previa la autorización correspondiente.

En su virtud, toda cita o convocatoria que se lleve a CLARIDAD para su difusión debe ir con una nota de la entidad o partido, haciendo constar que se cumplieron los trámites y que está autorizada, sin cuyo requisito no se pondrá a la publicación. No cabe alegar ignorancia, puesto que ya ha hecho pública por medio de la Prensa esta orden del excelentísimo señor coronel jefe del ejército del Centro."

Compañeros: Ingresad en la **ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID**  
Cuota mensual, 50 céntimos.  
Hornán Cortés, 13. Tel. 20321

# Divulgaciones culturales

# La belleza del peinado en la mujer actual

Hoy quiero dedicar mi comentario a discernir acerca de la belleza pública o belleza y estética popular, a ésta que pertenece al peinado o la moda de última hornada de la mujer madrileña. Madrid es un pueblo que le bastan pocos auspicios para asimilarse a cualquier moda extranjera. Es hábil y rápido en estos menesteres, cuanto perezoso para otras empresas más dignas y productivas, pero tiene la desgraciada inclinación de no iudicial nada en beneficio propio si no ha copiado "a priori" el calco del ajeno vecino, que en nada nos ha de honrar no siendo para sustraer nuestras innatas virtudes ibéricas. Así, el mismo camino horizontal que las modas, arrastró el arte de vanguardia insulso y necio largos años, desde que Henri Matisse creó en sus lenguas barbas apostólicas un símbolo de renovación estética, para al mundo artístico de la época postromántica.

No hemos tenido estos artistas en nuestro siglo, ni la época ha dado más maravilla que aquellos; un sentimiento absorto en el cielo y en la fealdad popular ha hecho desear a nuestros grandes artistas modernos, y ninguno se ha estimado su propia obra para envanecerla a la altura primosa de un ritmo sensitivo e ideal. La crudeza de la novedad ajena desnudó a la mujer de su belleza, y los artistas, ejecutores más de la forma que del espíritu, sucumbieron ellos y sucumbieron las normas bellas que un Crespo hubiese marcado para siempre, como marcó y nadie ha podido imitar ni descubrir. La mujer actual se amoldó al rango populachero; su educación pedagógica presente no tiene nada de sensual.

Es duro su contenido civil. ¿Cómo ha de pensar su alma? Su adorno, trivial y a veces obscuro, corta las alas de la ilusión primaveral de su juventud; se peina sin bucles; primero cortó éstos para parecerse al hombre; más tarde reaccionó, y el cascabel de su rizado moño inicia un renacimiento del peinado largo. Hoy no podemos descubrir el fósil de su prehistoria cabellística. La belleza madrileña hoy no sabemos dónde catalogarla. ¿Es rusa? ¿Es alemana? ¿Es italiana? ¿Es japonesa? Todo menos española. Ese rizado encrespado sobre las sienes que corona su vértice hasta la nuca es feísimo; esa trenza que corona como un nimbo la cabeza es antipático; ninguno de los rasgos modernos del presente peinado de la mujer embellece su rostro. En Madrid hay caras bonitas, rostros bellos; pero estropeados por estas modas serviles y contagiosas que las hacen feas y villanas. El peinado desenvuelto como el de las mujeres de Rubens o los bucles armoniosos de las mujeres de Leonardo son el punto clásico y moderno que debe adornar el rostro de la mujer actual para ser española antes que nada. ¿Quién será el catedrático de Belleza que haga reformar este ambiente español en el peinado de la mujer?

Podríamos citar las bellezas humanas pintadas por los célebres artistas veneciano y florentino, Tiziano y Leonardo de Vinci, que son los que en el rostro de la mujer pusieron ese adorno tan bello y decorativo que se llama cabello, único símbolo que caracteriza la eterna belleza femenina. Rostros bellos aquellos, cual la "Monna Lisa", que costó cuatro años el pintar y aun dejó el gran artista De Vinci algunos rasgos por terminar; pero que son el origen estético de una época 1600, que las grandes figuras de la Pintura mantenían el criterio exacto de no desvirtuar las nobles cruzadas de la belleza italiana y que recordaban aquellas efemérides del siglo XIII, en que floreció Italia por su arte magnífico y maravilloso con el pintor Cimabué y la catedral de Colonia, prolongada serie de esplendores que se cierra hasta Rafael y la catedral de Milán, aquel abrazo altísimo de las gigantescas basílicas de la egiptia y las flechas en la punta de sus capiteles, homenaje de fe y de amor a las victorias del arte cristiano.

José María GUILLOT

# Radio Seguro

adaptará su radio para cualquier onda, corriente o voltaje.  
**Albuquerque, 7-Tel. 33012**  
Radios de todas ondas y corrientes. Reparaciones garantizadas.

# Agrupación Profesional de Periodistas

De tres y media a seis de la tarde, hasta el día 18 del corriente, pueden los agrupados recoger el lote correspondiente del segundo reparto que les interesa.—El secretario.

# COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

COMESTIBLES, VINOS, GIRO ANUAL: CALZADOS, PAPELERIA 2.000.000 DE PESETAS  
**OFICINAS Y CASA CENTRAL: LIBERTAD, 34**  
**Teléfono 14033.-MADRID**

# La Cooperativa de consumo

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias a sistema cooperativista, cada sociario está interesado en la empresa común. La cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.  
Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.



Edificio propiedad de la COOPERATIVA SOCIALISTA.—Valencia, 8.—MADRID

# Vendo microscopio

Zeiss gran modelo, con cinco objetivos, 3 apocromáticos, 5 oculares, gran platina. Sagasta, 21, laboratorio.

# Grupo Sindical Socialista de Tranvías

## Convocatoria

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Grupo a una reunión, que tendrá efecto el día 16 del actual, a las diecisiete horas, en el local del Sindicato de Ingeniería y Arquitectura, sito en la calle de Alcalá, 47 (Banco de Vizcaya), con el siguiente orden del día:  
Punto único.—Gestiones de los compañeros con cargos de responsabilidad.  
Por ser de sumo interés se ruega la más puntual asistencia.

# COMPRO

relojes y plumas estilográficas usadas. Paga más que nadie. Terreros, 5, puesto relojero.

# El Sindicato de Taquilleros (U. G. T.) suspende a un directivo comunista

El secretario general del Sindicato de Taquilleros (U. G. T.), compañero Atilano Valcárcel, nos ruega hagamos público que dicho Comité Ejecutivo ha tomado el acuerdo de suspender a un miembro de este Comité, militante del Partido Comunista.

# IDEAL

TODOS LOS DIAS  
¡El mejor cartel lírico!  
La magnífica revista  
**La cruz del matrimonio**  
y el ya famoso sainete  
**La Pinturera**

# El Estado checoslovaco ha dejado de existir

## Bohemia y Moravia son entregadas a Hitler, y Hungría penetra en la Ucrania subcarpática

Praga, 14.—La situación se ha agravado considerablemente durante la pasada noche. Las tropas alemanas motorizadas se han concentrado en la orilla alemana del río Moravia. Guardias de frontera han ocupado la frontera de Moravia, no dejan penetrar en Checoslovaquia a la gente procedente de Bohemia y se apoderan de vagones y joyas.

En Brenor y Bratislava se temen graves complicaciones, pues ambas ciudades son el centro de comunicación entre Bohemia y Checoslovaquia.

Los estudiantes de Brenor se han concentrado cerca de la Escuela Superior, esperando órdenes. (Fabra.)

### El avance húngaro

Budapest, 14.—Esta mañana se estableció vivo tiroteo entre guardias checoslovacos y húngaros. Las fuerzas, aunque de momento fueron centenadas, consiguieron ocupar a Orhegialia y proseguieron en seguida su avance por la Ucrania subcarpática, dirección a Munkacs. En los combates hubo varios muertos y heridos. (Fabra.)

### ULTIMATUM

Budapest, 14.—A primera hora de la tarde el Gobierno húngaro dirigió al checoslovaco un ultimatum con las siguientes condiciones: Libertad de los húngaros de la persecución que sufrían, cese de la persecución contra los magiarses, permiso a las organizaciones húngaras para reunirse libremente y evacuación de la Ucrania subcarpática. (Fabra.)

### Orden de evacuar la Ucrania subcarpática

Praga, 14.—Comunican de Praga a la Agencia Reuter que el Gobierno central ha ordenado a las tropas checas que evacuen la Ucrania subcarpática, de acuerdo con el ultimatum del Gobierno húngaro. (Fabra.)

### Proclamación de Eslovaquia independiente

Praga, (Urgente).—En su reunión de esta mañana la Dieta checoslovaca ha proclamado la independencia eslovaca. Ha quedado constituido el nuevo Gobierno del Estado independiente eslovaco, bajo la presidencia de don señor Tieso y el vicepresidente don Duka.

Los ministerios del Interior, Exteriores, Extranjeros y Defensa Nacional serán desempeñados, respectivamente, por Carol Ziner, Staneky y Capies. (Fabra.)

### NUOVO GOBIERNO DE LA UCRAINA SUBCARPÁTICA

Praga, 14.—Se ha constituido el nuevo Gobierno en la Ucrania subcarpática, y la Dieta ha sido convocada para mañana.

El nuevo Gabinete sigue presidiendo por el señor Voloss, que ocupará la Presidencia desempeñando la cartera de Justicia. Del Departamento de Negocios Extranjeros se encarga el señor Reuter, que actualmente se encuentra en Alemania.

El nuevo Gobierno actuará hasta mañana a mediodía, hora en que se celebrará la sesión del Parlamento para la constitución del nuevo Estado. (Fabra.)

### Protección a Alemania

Berlin, 14.—El jefe del Gobierno de la Ucrania carpática ha enviado un telegrama a Hitler pidiendo protección para el Estado independiente proclamado hoy.

Se cree que ha enviado un telegrama análogo a Italia. (Fabra.)

### El avance alemán

Por el Sur

Praga, 14.—Comunican de Praga que las tropas de asalto alemanas han ocupado a Vyskítz (Checoslovaquia). (Fabra.)

### Por el Norte

Berlin, 14.—Las tropas alemanas han cruzado la frontera checa por Moravia y han avanzado inmediatamente a la Altiplano y la oficina de Aduanas, sin ninguna resistencia.

El Cuartel General del Ejército alemán ha tenido conocimiento de la ocupación. (Fabra.)

### Medidas polacas en la frontera

Varsovia, 14.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno polaco ha adoptado medidas para reforzar sus tropas de la frontera que

### DECLARACION DE CHAMBERLAIN

Londres, 14.—Interpelado en la Cámara de los Comunes sobre la situación en Checoslovaquia, Chamberlain se ha visto obligado a declarar lo siguiente:

"La garantía de las fronteras checoslovacas está prevista en el caso de una agresión no provocada, y tal agresión no ha sido hasta ahora cometida." (Fabra.)

### El embajador inglés en Varsovia llega a Londres

Londres, 14.—Ha llegado el embajador inglés en Varsovia, después de celebrar anoche con Beck una larga conferencia.

El viaje es muy comentado. (Fabra.)

### Hacha, ante el "diktat", pone la suerte de la nación checa en manos de Hitler

Praga, 14.—Se anuncia oficialmente que el Presidente de la República, Hacha, ha salido a media tarde con dirección a Berlín por ferrocarril. (Fabra.)

### El último Consejo del Gobierno checo

Praga, 14.—El Consejo de ministros se reunió a las tres de la madrugada y se enteró de la entrevista celebrada a la una y cuarto por Hitler con el Presidente Hacha. Hitler declaró necesario para la tranquilidad de Alemania ocupar Bohemia y Moravia. Las tropas alemanas franquearían la frontera esta mañana a las seis. No hubo discusión, pues Hacha, colgado ante el "diktat", se vio obligado a redactar una proclama al pueblo checo, en la que declaró especialmente que pone la suerte de la nación checa en manos de Hitler.

El Consejo comprobó la imposibilidad de oponer la menor resistencia y aprobó por unanimidad la decisión de Hacha.

Se añade que Hitler tomó esta decisión después de una entrevista con Goering y el general Huxartk.

Goering especificó que Alemania no quería verse obligada a movilizar una división para neutralizar a Checoslovaquia en caso de conflicto.

El Ejército checoslovaco será desarmado a medida que las tropas alemanas penetren en Bohemia. (Fabra.)

### Estupor y resignación

Praga, 15.—La población ha acogido con estupor las noticias difundidas por la radio, y espera con tranquilidad la llegada de las tropas alemanas.

La radio lanza a intervalos regulares llamamientos a la calma, y anuncia que a las seis de la mañana el Ejército alemán ha franqueado la frontera.

Añade que toda resistencia sería una pérdida inútil para la nación que el Gobierno se ha visto obligado a someter. (Fabra.)

### ORDEN DEL DIA A LAS TROPAS ALEMANAS

Berlin, 15.—Con motivo de la entrada de las tropas alemanas en Bohemia y Moravia, Hitler ha dirigido a sus tropas un orden del día, diciendo especialmente:

"Checoslovaquia está en descomposición. Es intolerable que reine el terror contra los alemanes de Bohemia y Moravia. Por eso, a partir de hoy, el Ejército y la aviación alemanas entrarán en territorio checo para garantizar la seguridad de la vida y bienes de todos los habitantes del país. Allí donde se haga resistencia a la entrada de las tropas, esta resistencia debe ser aplastada por todos los medios."

Hitler ha declarado que Checoslovaquia ha dejado de existir, y que Alemania tenía que oponerse al desorden en un territorio que le pertenecía desde hace más de mil años. (Fabra.)

### "Bajo su protección"

Berlin, (Urgente).—Un comunicado oficial declara que el Reich alemán ha tomado al pueblo checo bajo su protección. (Fabra.)

### En Praga

Praga, (Urgente).—Las tropas alemanas han llegado a Praga. (Fabra.)

### RUMANIA SE LLAMA A LA PARTE

Bucarest, 15. (Urgente).—Rumania se niega a oponerse a la acción ejercida en Checoslovaquia, pero adopta medidas para su seguridad presente y futura.

Decide participar con Hungría y Polonia en una acción común en Ucrania subcarpática, a fin de recuperar los pueblos rumanos de dicho territorio y de compensar la desventaja estratégica para Rumania de la extensión hacia el norte y hacia el este de su frontera con Hungría.

En este sentido se ha llegado a un acuerdo entre Varsovia y Bucarest. (Fabra.)

### La opinión norteamericana

Washington, 15.—La Prensa norteamericana, comentando los acontecimientos de Europa central, dice que el "nazismo" sigue claramente el mismo camino que llevó a la anexión de los sudetes; pero añade que lo trágico de esto es que la máquina no puede detenerse antes de encontrar una fuerza superior, como en 1914.

Los periódicos declaran que Berlín ambiciona los pozos petrolíferos de Ucrania y las materias primas de la Ucrania subcarpática y dicen que la opinión norteamericana sigue los acontecimientos con calma, pero consciente de la gravedad del nuevo empuje alemán y convencido de que Alemania no se detendrá en este camino. Por lo tanto, los Estados Unidos deben llevar a cabo con toda urgencia su formidable programa de armamentos para poder apoyar cualquier resistencia a una agresión eventual contra las democracias occidentales. (Fabra.)

### Se impide salir a los aviones

Praga, 15.—La Legación alemana ha prohibido la salida de aviones checos antes de la llegada de la Aviación alemana. (Fabra.)

### HITLER, A VIENA

Berlin, (Urgente).—Hitler ha salido en avión para Viena. (Fabra.)

### Las tropas húngaras avanzan por Ucrania

Budapest, 15.—Parece haberse decidido la intervención húngara en la Ucrania subcarpática.

Las tropas húngaras están en marcha hacia la frontera polaca. (Fabra.)

### Declaraciones del presidente de la Audiencia de Valencia

"La República, convencida de que en la guerra no se triunfa por el exterminio del enemigo, ha sabido mantener siempre a salvo su propia dignidad"

Valencia, 14.—Un redactor de la Agencia España se entrevistó esta mañana con el presidente de la Audiencia, don José Rodríguez Olazábal. El presidente de la Audiencia dijo a nuestro redactor que el exponente fundamental y el espíritu de un régimen político es el de sus normas en la administración de la justicia.

A esta afirmación del presidente de la Audiencia—continúa—hay que añadir el sentido de austera serenidad con que han actuado y actúan los Tribunales de Justicia de la República. Así habla quien ostenta la máxima autoridad judicial de la importante zona valenciana: con el acento rotundo que denota la elevada responsabilidad de su cargo y con la firmeza de quien con pleno conocimiento del asunto sabe que por nadie han de ser rectificadas sus aseveraciones.

Nuestros Tribunales—sigue diciendo el presidente de la Audiencia—prosiguen en marzo de 1939 sus normas, sujetas a las mismas líneas de sereno ejercicio de su cometido que ha caracterizado su labor durante estos años de guerra. Ni el éxito ni el fracaso, ni la suerte ni la adversidad pueden poner la menor vacilación en los jueces de la República, por estar plenamente convencidos de que las armas de la ley pueden hacer blanco cuando se utilizan sin pasión, lejos del afecto y del rencor, al calor de la conciencia humana.

Esta orientación de la Justicia republicana se ha traducido en todo momento por resolución de carácter generoso y humanitario. Por eso en los archivos judiciales se halla elevado número de sentencias absolutorias y las de otros grados, y en cada una de ellas se halla asentado cuanto pudiera ser favorable para los procesados.

—Y el número de sanciones graves?—le interroga nuestro redactor.

—Por lo que a Valencia se refiere, y lo mismo ocurre en las

### Detalles de la fracasada intentona en Cuenca

Cuenca, 14.—Los pasados sucesos han tenido en esta capital, así como en toda la provincia, escasa repercusión. Ello no quiere decir que, a no desplegar las autoridades militares atinada actividad, secundadas por los partidos y organizaciones leales al Consejo Nacional de Defensa, no se hubieran registrado lamentables sucesos.

Cuando en la noche del domingo, día 5, llegaron a Cuenca las primeras noticias de la constitución en Madrid del Consejo Nacional de Defensa, y en el momento de ir a posesionarse el jefe del S. I. M. del Gobierno civil de la provincia, como anteriormente lo había hecho de la Comandancia militar doña Carmen Caamaño, de filiación comunista, que interinamente regentaba el citado departamento, y que antes había desempeñado el cargo de secretaria del gobernador, Jesús Monzón, el cual acababa de cesar, trasladándose a Alicante, se negó rotundamente a hacer entrega del mando de la provincia, arguyendo que el Gobierno Negro estaba en su puesto.

Esta actitud de la señora Caamaño, seguida de una inusitada actividad de dirigentes y militantes comunistas en el Gobierno civil, acusó el peligro de que se llegara a producir sucesos. Acompañaban en esta postura a la señora Caamaño el comisario inspector del 17 Cuerpo de ejército, Lain; el de Policía, Luciano López, con varios agentes de esta plantilla de filiación comunista; el comandante jefe del batallón de Retaguardia, los dirigentes del Partido Comunista y significados militantes del mismo, que desempeñaban destacados cargos oficiales.

El comisario Lain intentó agitar contra la autoridad del Consejo Nacional de Defensa a las fuerzas del citado Cuerpo de ejército, sin lograr su propósito.

Todos ellos se encuentran detenidos, y las horas de la noche del domingo y madrugada siguiente del día 6, únicamente brindaron inquietud a las personas responsables del mantenimiento del orden y encargadas de imponer el acatamiento al Consejo Nacional de Defensa. La población no llegó a percibir el más pequeño movimiento; pero por esta circunstancia precisamente Cuenca desconoce el merísimo servicio prestado por determinadas personas, entre las cuales han de destacarse el jefe del S. I. M., señor Sánchez; el hoy comisario inspector del 17 Cuerpo de ejército, señor Principe, y de manera muy especial el delegado de Orden público, comandante don Jesús Torrecilla. Es merecidísimo el número de felicitaciones que el comandante Torrecilla recibe diariamente. Modestamente responde a todas ellas en los siguientes términos:

—Me interesa hacer constar que el éxito de mi gestión en las horas difíciles del comienzo del levantamiento comunista no me corresponde, sino que la población—que felizmente no ha tenido que sufrir una convulsión—ha de agradecerlo a quienes desde los puestos de mando actuaron con sin igual tino y prudencia, y a todas las fuerzas de la plaza, que han obedecido mis órdenes desde el primer momento. Igualmente debo hacer resaltar, porque ello es de justicia, que el Partido de Izquierda Republicana, al que me honro con pertenecer, estuvo desde la iniciación del peligro a mi lado en las personas de sus directivos, prestándose su aliento y su asesoramiento, asistencias estas que después, inmediatamente después, hemos tenido también de todas las demás organizaciones y partidos, con excepción, claro es, del Partido Comunista. (Agencia España.)

### Adhesiones al Consejo Nacional de Defensa

Valencia, 15.—El gobernador sigue recibiendo adhesiones al Consejo Nacional de Defensa de los Consejos Municipales de la provincia, partidos, organizaciones y entidades.

Son de señalar las enviadas por los Radios comunistas de Jerez, Jaraco, Tabernas de Valdeña y Agullent.

### Radios comunistas valencianos

Valencia, 15.—El comandante militar de la plaza facilitó a los periodistas el siguiente telegrama, recibido del Ayuntamiento de Abanilla:

"Ayuntamiento en pleno, sesión celebrada anoche, a propuesta representación comunista, adhírese incondicionalmente al Consejo Nacional de Defensa y a las autoridades dependientes del mismo, por España y por la República."

### El Ayuntamiento de Abanilla

Murcia, 15.—El comandante militar de la plaza facilitó a los periodistas el siguiente telegrama, recibido del Ayuntamiento de Abanilla:

"Ayuntamiento en pleno, sesión celebrada anoche, a propuesta representación comunista, adhírese incondicionalmente al Consejo Nacional de Defensa y a las autoridades dependientes del mismo, por España y por la República."



**BANCO HISPANO AMERICANO**

Capital autorizado: 200.000.00 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 76.500.000 pts.

### Se aumentará la cantidad de racionamiento al vecindario madrileño

El alcalde, compañero Henche, ha declarado que todos los servicios municipales funcionan con la más perfecta normalidad.

Refiriéndose al problema del abastecimiento de Madrid, añadió el alcalde que de un momento a otro se espera la entrada en la capital de gran número de camiones con víveres, lo que permitirá no solamente hacer un buen aprovisionamiento de reservas, sino incluso aumentar la cantidad del racionamiento que se viene sirviendo al vecindario.

En efecto, hoy mismo ha podido comprobar el pueblo madrileño que mediante las cartillas se ha repartido mayor cantidad de víveres que de costumbre. Según nuestras noticias, y confirmando lo dicho por el alcalde, en días sucesivos se irá aumentando la ración diaria.

### Testamentarias

abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza CRISOL, Avenida Conde Peñalver, 18. Teléfono 22638

### COMEDOR

despacho, máquina escribir compra a particular, 40415.

### 5.000 pesetas

DEJARIA SIN INTERESES. Teléfono 18223. ANTONIO

### D SPACHO

alcoba de niña y nevera eléctrica, compro. Teléfono 74811.

ESPAÑA ..... 20,00 pesetas trimestre
PORTUGAL Y AMERICA..... 40,00 — se neutra
EN LOS DEMAS PAISES..... 70,00 —

Francia y los refugiados

Sarraut expone el estado del problema

Francia-dice-no entregará a quienes han luchado por un ideal político sin estar segura de que no quedarán expuestos a represalias

París, 14.—En la Cámara ha continuado el debate sobre los refugiados españoles. Después de intervenir varios diputados, en representación de distintos partidos, para formular sus interpeleciones, el ministro del Interior Sarraut, pronunció un discurso, en el que evocó la entrada en masa de refugiados españoles en Francia, y dijo que Francia se mostró digna de sus tradiciones al permitirles entrar. "En este formidable alud de gentes—agregó—había niños, mujeres, ancianos y heridos." Rinde un homenaje a los franceses todos, que cumplieron con su deber al acoger a 500.000 refugiados; pero, sin embargo, no quiere que la generosidad francesa se explote políticamente para provocar disturbios, y dice que el Gobierno no necesita alientos de nadie para cumplir con su deber, y rechaza todas las inexactitudes, veagan de donde vinieren. Habla de las censuras de que ha sido objeto el Gobierno con motivo de la entrada de estos refugiados. Se le ha reprochado falta de previsión. Por el contrario, los acontecimientos los había previsto ya desde julio de 1937. En enero de este año los acontecimientos se precipitaron, y a fines de ese mes, habiendo sido rechazado el proyecto de creación de una zona neutral, el ministro envió una circular a los prefectos para que prepararan la acogida a los refugiados. "Primeramente—dice—, la frontera se abrió sólo para mujeres y niños, y luego se produjo la desbandada." Explica por qué tuvo que renunciar a cerrar la frontera, y pregunta si debía cerrarse a los milicianos. "Lo que hay que distinguir—dice—es entre estos milicianos y los indeseables." "El señor Ibarnegaray—agrega Sarraut—ha calculado estos últimos

mos en 50.000; sin embargo, el Gobierno ha tenido razón en recibir a los 400.000 españoles restantes." Hace observar que el Gobierno repartió rápidamente a los refugiados civiles por todo el territorio, y repite que mientras propuso la creación de una zona neutral en España preparaba ya en Francia los campos de concentración para recibir a 400.000 personas. Afirma que si el Gobierno francés no hubiese anunciado el cierre de la frontera hubiese pasado del millón los refugiados que se hubiesen precipitado hacia ella. El ministro examina después el porvenir que se prepara por el Gobierno a los refugiados, y dice que el Gobierno español ha aceptado volver a abrir la frontera a sus nacionales, y que varios millares de éstos han regresado ya. Se han adoptado medidas para la rápida repatriación, e incluso se ha advertido a las autoridades españolas que Francia estaría dispuesta a abastecer en España a estos refugiados. Dice que el Gobierno español admite fugitivos a razón de seis a ocho mil diarios. "Desearíamos—agrega—que todos pudiesen volver a España. Se me ha dicho que existe la extradiición, y estoy dispuesto a aceptar sugerencias. A los que temen que al regresar a España no encontrarán una situación como la que tenían anteriormente, debemos decirles que no tienen que abusar de nuestra hospitalidad. Hay ciertas personas, desde luego, que podrían verse expuestas a peligros, si tuviesen que volver a España. Son los ciudadanos que han luchado por su ideal político; y mientras el Gobierno francés no esté seguro de que no estarán expuestos a represalias no tiene derecho a entregarlos a sus adversarios." Sarraut recuerda con este motivo que en Francia permanecieron los monárquicos que en ella se refugiaron; "pero—afirma—el Gobierno español ha declarado que no habrá represalias políticas y que sólo serán molestados aquellos que tengan que responder de delitos de derecho común, y, por lo tanto, la mayor parte de los refugiados puede volver a España tranquilamente." Agrega Sarraut que los diplomáticos extranjeros han hecho también ofertas de recibir contingentes de refugiados, pero haciendo algunas selecciones. Refiriéndose a los malos elementos, el ministro dijo que se establecerá una severa vigilancia sobre ellos para impedirles que perturben el orden público y preguntó si no se podría estudiar el modo de reunirlos en una isla del Pacífico. Sarraut terminó expresando su confianza en la gloriosa e inmortal España, que un día expresará unánimemente su reconocimiento a Francia. El debate sobre los refugiados continuará el jueves, por la tarde. (Fabra.)

Agrupación Socialista Madrileña

Revalidación de carnets

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, restablecida la normalidad, después de la insensata rebelión comunista—la cual condenamos enérgicamente—, vuelven de nuevo a funcionar todos los servicios de esta Agrupación en su domicilio social: Paseo de la Castellana, número 43, cuyo local fué asaltado violentamente por los sediciosos, asesinando vilmente a tres dignos compañeros; destruyendo toda la documentación y el mobiliario; arrebatando objetos de gran interés, entre ellos los señores de la Secretaría General y demás dependencias, como igualmente gran cantidad de carnets, ignorando (aunque suponemos) el uso que habrán podido hacer de los mismos, en sus consecuencias, para evitar confusiones y salir al paso del mal empleo que puedan hacer de los citados sellos, se ruega a todos los afiliados a esta Agrupación Socialista se pasen por nuestro domicilio cualquier día laborable, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, para proceder a la revalidación de los carnets. Dicha labor comenzará a realizarse el próximo viernes, día 17, terminando el 31 del corriente, bien entendido que el que no cumpla este requisito durante el plazo señalado se atenderá a las medidas que el Comité adopte. Por el Comité, el secretario, Hilario de la Cruz.

Anulación de todas las disposiciones militares publicadas el 3 y el 4 de marzo

El "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" publica el siguiente decreto: "Quedan anuladas y sin ningún valor todas las disposiciones publicadas en los "Diarios Oficiales" números 22 y 23, de fechas 3 y 4 de marzo de 1939."

Se anulan los ascensos del general Rojo y del coronel Casado

El "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" publica dos decretos anulando el ascenso a teniente general del general don Vicente Rojo Lluich y el del coronel don Sotomayor Casado a general.

Comentarios de la Prensa valenciana

Valencia, 15.—Los periódicos siguen ocupándose de la situación social. "Fragus Social" titula su editorial: "Imperativos categóricos" y en él dice: "La adhesión a los postulados de la España que queremos tiene que manifestarse absoluta e imperativa, de modo que no haya lugar a sospechas. Embozarse hasta los ojos cuando hay que llevar la cara descubierta ya oye en los límites del delito de la ocultación, y no digan luego los que delinquen que a su frase les faltó una coma en el lugar adecuado y que el error fue de la mecanógrafa. Adhesiones sin eufemismos y gestos sencillos de españoles que prestan acata-

La sesión de esta mañana en la Diputación

Bajo la presidencia de Carlos Rubiera celebró esta mañana sesión la Comisión permanente del Consejo Provincial, que aprobó el orden del día. Se leyó una comunicación del gobernador civil destituyendo a los consejeros de la minoría comunista. Orueta, de la U. G. T., hizo la aclaración de que el consejero de su minoría, Hevia, es a su vez afiliado al Partido Comunista, y durante los pasados sucesos no compareció en las reuniones de las Comisiones. Le contestó Rubiera, en el sentido de que el asunto debe ser resuelto por la U. G. T. Orueta volvió a hacer uso de la palabra para aclarar que su minoría está facultada para declarar la incompatibilidad de la misma con el citado consejero, a lo que contestó Rubiera que en vista de estas manifestaciones pondrá el caso en conocimiento del gobernador civil, para que éste determine. Los puestos que dejan vacantes los comunistas se repartirán entre los demás partidos políticos y organizaciones.

Manifiesto de las Juventudes Socialistas de Valencia

Valencia, 15.—La Federación Provincial de Juventudes Socialistas ha dirigido un manifiesto a todas sus Secciones y a la opinión pública, en el que explica las causas que han motivado el que se hicieran cargo de la dirección de las Juventudes, notificando, además, las medidas tomadas, que a continuación hace públicas. Desde que la unidad se realizó, nada han dejado de hacer los jóvenes comunistas por desvirtuarla: unas veces la calumnia; otras, la traición; otras, el halago y la ambición personalista. Una y otra han sido utilizadas para desviar la trayectoria que a la unidad nos habíamos marcado, y a pesar de que surgía la voz de algún antiguo joven socialista que esperaba volver a la razón a los que estaban realizando la peor y más innoble de las políticas, esta voz no era escuchada y la juventud española marchaba por derroteros que indefectiblemente habían de conducir al fracaso. Para evitar esto, nos hemos hecho cargo de las Juventudes. Esta Comisión Ejecutiva ha tomado los siguientes acuerdos: Primero. Considerarse incompatible con el Partido Comunista por su política desastrosa, constituyéndose de nuevo en Federación Provincial de Juventudes Socialistas. Segundo. Los que hasta ahora han sido afiliados a la Juventud Socialista Unificada y dirigentes de la misma Bernardo Cogollos, José Bonet, Pablo Ramos, Luis Bayona, José Bayona, José Nájera, María Listat, Federico Portillo, José Emeterio, Manuel Sánchez, Manuel Jiménez, Vicente Jimeno, Concha Esteban, Eusebio Campos, Dionisio López y otros elementos que oportunamente anunciaremos, quedan expulsados de las Juventudes. Tercero. En circular que oportunamente dará esta Comisión Ejecutiva a todas las Secciones de la provincia se dictarán normas para la depuración de las Juventudes Socialistas. La Comisión Ejecutiva Provincial de las Juventudes Socialistas de Valencia queda constituida con carácter provisional y hasta la celebración de un Congreso en la siguiente forma: Presidente, Antonio del Valle; secretario general, Sigfrido Huguet; secretario político, José Ros; secretario de Relaciones, Agustín Soriano; secretario de Propaganda, Vicente Muñoz; secretario sindical, Ernesto Conejo; secretario femenino, Amparo Oliver; secretario administrativo, Vicente Calvet, y secretario de Organización y Defensa, Joaquín Abis. Termina el escrito haciendo constar una vez más su incondicional adhesión al Consejo Nacional de Defensa, al que ofrecen su apoyo y colaboración. (Febus.)

El pueblecito de Carcagente, bombardeado once veces por los aviones extranjeros

Carcagente, 14.—Según estadísticas que se ha confeccionado, desde que comenzó la guerra ha sido bombardeada esta población por la aviación enemiga once veces, ocasionando el derrumbamiento de 40 edificios y resultando 23 muertos y 43 heridos. (Febus.)

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 15 a las nueve de la mañana del día 16

Farmacia de Gutiérrez Colomer, León, 13; Consuelo Catena, Torrijos, 74; González Caro, Luna, 16; Gallardo, Sáinz de Baranda, 11; Iniesta, Santa María de la Cabeza, 52; García Irigoyen, calle del Auferdo, 40; Liácer, Bravo Murillo, 5; Rojas, Ponzano, 44; Navarro Suárez, Huertas, 19; Díaz López, Narváez, 3.

Desde las nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17

Farmacia del Estado número 16 (Concepción González), General Pardiñas, 64; Abad Barrio, Dos de Mayo, 6; Adán Oelada, plaza de las Salesas, 7; Sánchez Esteban, Toledo, 105; Gómez Ayllón, Atocha, 115; Bautista, Alonso Heredia, 24; Larriba Reigada, Lista, 49; Puerto (Rafael), Bravo Murillo, 25; Comenge, ronda de Atocha, 12; Trasserra, plaza de Antón Martín, 34.

Tropelías de los sublevados en el Palacio Nacional

Van conociéndose detalles de lo ocurrido durante la semana última con motivo de la sublevación comunista, detalles que no pudieron ser recogidos en las informaciones de estos días por la premura y deficiencias con que fueron hechas. Uno de los más interesantes y aún inéditos es la invasión del Palacio Nacional. El día 6, a las doce y media de la tarde, parte de las fuerzas de la 42 brigada mixta, que desde hacía tiempo prestaba servicio de vigilancia en el edificio presidencial y en las calles adyacentes, en número de unos 60 individuos, al mando de un teniente, llegaron al Palacio de Oriente y pidieron que se les franquease la entrada, pretextando que iban a reforzar la vigilancia. Los carabineros que hacían la guardia, y que conocían a las fuerzas, no encontraron nada extraño en esto y los franquearon la entrada. Una vez dentro, los comunistas encañonaron a los carabineros y los desarmaron. Pronto hicieron igual con el resto de las fuerzas que guarnecían el edificio y se adueñaron de él. Después obligaron a todos a atrincherar con sacos terrosos las ventanas de la planta baja y balcones del principal. En este piso, y en la habitación denominada "Comedor de diario", colocaron un verdadero parapeto de sacos terrosos y colchonetas, emplazando una ametralladora. En los restantes balcones y ventanas, todo ello protegido con colchonetas o sacos terrosos, había soldados con ordenes soberanas. El elemento civil del edificio—conserje, fontaneros, electricistas—circulaba con cierta libertad, ya que sus servicios eran imprescindibles. El teléfono con el exterior estuvo funcionando durante los primeros cuatro días. Después lo cortaron. Algunos jefes de las tropas que habían ocupado el Palacio Nacional espusieron restreadamente a los soldados "que estaban defendiendo al Gobierno de Negrín, que continuaba en Madrid". Cuando a medida que transcurría el tiempo se iban dando cuenta del grave error en que habían incurrido, el desaliento se apoderó de todos, y culminó en las primeras horas

ULTIMA HORA

Hungría exige en un ultimátum al Gobierno de la Ucrania subcarpática que entregue el Poder al Ejército húngaro antes de las ocho de la noche

Las tropas húngaras han ocupado todo el territorio sin resistencia, y el jefe de ellas ha conferenciado el ministro del Interior del país invadido

Budapest, 15.—El ministro de Negocios Extranjeros húngaro ha dirigido a Volosin, presidente del Consejo de Ucrania subcarpática, un ultimátum exigiendo la entrega del Poder al jefe del Ejército nacional húngaro antes de las ocho de la noche. (Fabra.)

Ocupación total del país

Praga, 15.—Se anuncia que los húngaros han ocupado totalmente, sin ninguna resistencia, la Ucrania subcarpática, y

que el general jefe del Ejército húngaro ha visitado al ministro del Interior eslovaco, al que ha declarado que su Gobierno garantizaría la autonomía de Ucrania subcarpática en el seno de Hungría. (Fabra.)

La entrada de los alemanes en Praga

Praga, 15.—Las fuerzas alemanas entraron en Praga en pequeños grupos. La aviación alemana, debido al temporal de nieve, no ha podido hacerlo. Un centenar de camiones de los que han traído las fuerzas alemanas han vuelto a Alemania, seguramente para recoger nuevas tropas. La emisora checa, en poder ya de los alemanes, emite sin cesar el himno alemán. Los habitantes de Praga dan muestra de indiferencia. La radio lanza llamamientos, diciendo que todos han de tener mucho cuidado con sus actitudes y sus palabras, pues sólo de una palabra depende la existencia de la nación, y termina diciendo: "Comprended que la existencia del pueblo depende de vuestra conducta. Aceptad el destino." (Fabra.)

No quedará el menor rastro de independencia

Berlín, 15.—Se asegura que las provincias checas de Moravia y Bohemia serán incorporadas política, militar y económicamente a Alemania, sin que pueda tratarse de la menor independencia del Estado checo, que ha dejado de existir. La cruz gamada será la bandera nacional. Todas las representaciones diplomáticas en el extranjero pasarán a depender de Alemania. (Fabra.)

Adonde marchó Hitler fué a Moravia y Bohemia

Berlín, 15.—Hitler no ha ido a Viena, sino a Bohemia y Moravia. Su guardia personal se encuentra desde ayer en Moravia y Ostrava. (Fabra.)

Polonia reconoce a Eslovaquia

Varsovia, 15.—Polonia ha reconocido oficialmente a Eslovaquia. (Fabra.)

El Gobierno inglés pide a Hitler que explique su actitud

Londres, 15.—El Gobierno se ha reunido esta mañana para tratar, al parecer, de la situación en Checoslovaquia. Se cree que el Gobierno encargará a Henderson que pida a Alemania que precise claramente su actitud. (Fabra.)